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Határtalanul! program 

Szakmai beszámoló 

 

Lebonyolításának ideje: 2023. május 17-19 

Létszám: 29 tanuló két kísérő tanár 

A tanulmányi kirándulás célja:  

A kirándulás fő célja a Felvidék történelmi, kulturális emlékeinek megismerése, 

az ott élő magyarok életének, más nemzetekkel való együttélésének 

megtapasztalása, hogy ezáltal fejlődjön a diákok toleranciája és 

együttműködési képessége. Célkitűzésünk volt a nemzeti összetartozás 

érzésének kialakítása, erősítése, a nemzethez, mint közösséghez tartozás 

érzésének elmélyítése. Közösségépítés. 

Élménybeszámoló: 

Előkészítő szakasz:  

A ráhangolódást, előkészítést tantermi keretek között valósítottuk meg. 

Osztályfőnöki és informatika órán kaptak a gyerekek érdekes feladatokat, hogy 

még nagyobb kedvet csináljunk, a már addig is nagyon várt tanulmányi 

kiránduláshoz. Előzetes témakiosztást követően a tanulók pármunkában és 

kiscsoportokban beszámoltak a kutatómunkájuk eredményéről.  

Témák, feladatok: Kárpát-medence etnikai arányainak alakulása. Diagramok és 

statisztikai adatok összehasonlító elemzése. Dokumentumfilm részletek 

megtekintése és megbeszélése. Páros kutatómunka: Szlovákia néhány magyar 

vonatkozású nevezetességének bemutatása. Csoportmunka: memóriakártyák 

készítése, fogalomkártyák alkalmazása a hazaszeretet, nemzet, nemzetiség, 
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nemzeti öntudat, nemzeti mozgalom, szórvány, nép etnikum, tolerancia 

fogalmak tisztázására. Útvonalterv készítése, térképhasználat. Továbbá 

részletesen beszéltünk az elcsatolás történelmi okairól összefüggéseiről. 

Informatika órán további interaktív feladatok megoldására került sor. 

Közösen készítettünk el a vendéglátó iskola tanulóinak egy jelképes kis 

ajándékot. Könyvjelző Hajós város nevezetességeivel.  

 

 

A tanulmányi kirándulás:  

1. nap 

Tanulmányi kirándulásunkat Hajósról 29 tanulóval, kettő kísérő tanárral és egy 

buszsofőrrel reggel 5 órai indulással kezdtük meg. Minden gond nélkül átléptük 

a határt, sajnos azonban az időjárás nem kedvezett, mivel esőben tettük meg 

ezt a hosszú utat. Kirándulásunk első állomása Rozsnyó volt, ahová 11 óra körül 

érkeztünk, itt találkoztunk idegenvezetőnkkel, Zoli bácsival, aki humorával, 

lendületes hozzáállásával, nagy tudásával igazán színessé tette a közösen 

eltöltött 3 napot.  Első utunk a Rozsnyói Református Egyházközség 

Alapiskolájához vezetett, amit Zoli bácsi szervezett meg nekünk. Az időjárás 

miatt a közös városnézés nem valósulhatott meg, de egy kötetlen beszélgetés 

formájában meséltek Rozsnyóról, mindennapjaikról és a magyar nyelv 

ápolásának fontosságáról.  
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Majd buszra szálltunk és Betlér felé vettük az irányt. Egy főúri család életét, az 

Andrássy kastélyt és az Andrássy család történetét helyi idegenvezető mutatta 

be. Megcsodálhattuk az épen maradt bútorzatot, a család utazásai során 

összegyűjtött egzotikus emléktárgyait és a maga nemében egyedülálló 

könyvtárat. Mivel az eső kicsit elállt utána sétát tettünk a kastélyparkban és 

megbeszéltük, hogy minden kastélyhoz tartozott egy díszes park, 

szökőkutakkal, virágágyásokkal, sétányokkal. Az előkészítő órán már 

megbeszélt hasonlóságokat saját szemükkel is megnézhették a gyerekek a 

Hajósi Barokk Érseki Kastély és a Betléri Andrássy kastély között.  
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Következő megállónk Szepesszombat volt. Rövid sétát tettünk a 

városközpontban, idegenvezetőnk felhívta a figyelmünket az épületek falán 

lévő emléktáblákra, amelyek bizonyítják, hogy híres 

magyar történelmi személyek is jártak egykor a 

városban, pl. Mátyás király. Ellátogattunk egy 

obeliszkhez, amit egykor az 1848-49-es forradalom 

emlékére állítottak, különlegessége, hogy a magyar 

nyelvű feliratok még mindig olvashatóak rajta. A 

gyerekek megismerhették fennmaradásának érdekes 

történetét. Az idegenvezetőnk elmesélte, hogy a 

Szepességben számunkra nem megszokott módon a 

harangtorony a templomtól külön épült, és ezek közül 

a szepesszombati számít az egyik legnagyobbnak. A 

torony kapcsán a reneszánsz építészet jellegzetességeivel is megismerkedtünk. 

A Szent György templomban Lőcsi Pál mester öt gótikus szárnyas oltárában 

gyönyörködhettünk és megtudtuk, hogy egykor milyen célt szolgáltak ezek az 

oltárok. Ebben a templomban láthattunk egy olyan Szent sírt, amely egész 

évben megtekinthető.  
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A napi utolsó programunk Tártalomnicra vezetett, ahol megismerkedhettünk az 

alsó Tátra állatvilágával a Tátra Múzeumban. Nagyon tetszett a gyerekeknek a 

sok állat és azok valós élőhelyének 

bemutatása.  

  

A kora esti órákban értünk a Cingora, a szálláshelyre, ami nagyon igényes és 

kényelmes volt. Finom vacsoránk elfogyasztása után megbeszéltük az 

étkezőben a nap történéseit, élményeit valamint a másnapi programtervet. 

Élménydús napot zárhattunk és csak reménykedtünk a kedvezőbb időjárásban. 
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2. nap 

Sajnos a második nap reggelén sem fogadott minket sokkal jobb idő, de 

mindenképpen meg szerettük volna nézni a Szepesség természeti kincsei közül 

a dobsinai jégbarlangot, és a Bélai cseppkőbarlangot, így dacolva az időjárással 

elindultunk. A gyerekek nagyon várták mindkét barlangot, melyet nem egy 

napra terveztünk eredetileg, de módosítanunk kellett terveinken. Diákjaink 

közül a legtöbben még nem jártak barlangban, azért elmondásuk szerint ez 

nagyon különleges élmény volt számukra. Mindkét barlangban helyi 

idegenvezető kalauzolt minket. A barlangok elhelyezkedése hegymászásra is 

lehetőséget adott, ami különleges volt az Alföldről érkezett gyerekeknek. A 

jégbarlang a hideg ellenére lenyűgözött mindenkit és egy páratlan élménnyel 

gazdagodhattunk.  A Bélai cseppkőbarlangnál a bejutásra várakozva beszédbe 

elegyedtünk egy férfival, aki a magyar szó hallatán megszólított minket, 

hosszasan beszélgettünk és a gyerekek is ismét láthatták, hogy milyen örömmel 

töltötte el ez a találkozás. A barlangban az érdekes cseppkövek mellett, 

hangulatos zenei aláfestéssel világították meg ezeket a csodálatos 

képződményeket. A cseppkőbarlang lábánál végigjártunk egy bányászatról 

szóló tanösvényt is.  
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Idegenvezetőnk javaslatára megálltunk Szepesbéla/ Nagyőr településen, ahol 

megnéztük a reneszánsz várkastélyt, sétát tettünk annak parkjában, megnéztük 

az ott található szobrokat, családi sírhelyet, a helyi harangtornyot és a Poprád 

folyót.  
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Ezután Késmárkra utaztunk, ahol   történelem óráról már ismert Thököly 

Imréről és családjáról hallhattunk információkat. Idegenvezetőnk bemutatta a 

Thököly-várat, Thököly Imre bronz lovasszobrát, ahol emlékszalagot helyeztünk 

el és a Felvidéken gyakori fatemplomok egyikét is megtekintettük.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Majd a szállásra mentünk, megszáradtunk és ismét egy finom vacsora mellett 

összegeztük a nap eseményeit.  
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3. nap 

Kirándulásunk utolsó napján reggel sajnos ismét esős napra ébredtünk, így Igló 

városát busszal jártuk körbe, Zoli bácsi azonban így is élvezetes „sétára” 

kalauzolt el bennünket. Mire Lőcsére értünk az eső is elállt és zavartalanul 

folytathattuk kirándulásunkat. Először sétát tettünk a városközpontban, ahol 

megcsodálhattuk a város jellegzetes épületeit, a városházát, melynek öt 

freskója kapcsán beszéltünk az öt polgári erényről:  mértékletesség, 

elővigyázatosság, derekasság, türelem és igazságosság, majd meglátogattuk  a 

Szent Jakab Bazilikát.  Zoli bácsi sokat mesélt Szent Jakab apostol főoltáráról, 

Szent Dorottya legendájáról, melyet egy húsz festményből álló festménysorozat 

is bemutatott. Megtudtuk, hogy még Mátyás király is járt ebben a templomban. 

A gyerekeknek különösen tetszett a város főterén található szégyenketrec. 

Megismertük a lőcsei fehér asszony történetét, akiről a Bélai 

cseppkőbarlangban is hallhattunk már.  
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Utunkat Eperjesen folytattuk tovább. Időszűke miatt egy rövid sétát tettünk a 

különleges hangulatú városban, megnéztünk magyar vonatkozású épületeket 

pl. Petőfi egykori szálláshelyét, Kossuth Lajos egykori kollégiumát és az egykori 

magyar királyné, Sissi mellszobrát.  
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Végül elérkeztünk kirándulásunk utolsó helyszínére Kassára, ahol jártunk a 

város híres szülöttének, Márai Sándornak az  emlékművénél, melynek 

ismertetője során újból rácsodálkozhattunk, hogy a Szepesség városaiba is sok 

német származású ember él, ugyanúgy, mint a mi településünkön, Hajóson. 

Azzal a különbséggel, hogy nálunk leginkább földműveléssel foglalkoztak, az 

egykori német területekről betelepülők, ott pedig inkább iparosok telepedtek 

le.   

Kassán felkerestük az Árpádházi Szent Erzsébet Főszékesegyházat, ismertebb 

nevén a Kassai Dómot, melynek építéséhez Hunyadi Mátyás anyagi 

támogatással járult hozzá, rá emlékezik a királylépcső, és a Mátyás torony.  Az 

idegenvezető ismét elmondta a gótikus templomépítészet jellemző vonásait, 

bemutatott egy nagyon szép rózsaablakot. Jártunk az altemplomban, ahol II. 

Rákóczi Ferenc és felesége Zrínyi Ilona szarkofágját őrzik. A kriptában koszorút 

helyeztünk el. Idegenvezetőnk mesélt a főoltárról és a rajta látható Erzsébetről, 

Keresztelő Szent János anyjáról.  A templom előtt egy hatalmas harangot 

láttunk, melynek érdekes történetét is megismerhették a gyerekek. Ezután a 

Rodostói ház-II. Rákóczi Ferenc emlékház felé vettük utunkat, melynek során 

végzős, középiskolás csoportokkal találkoztunk, egy csapattal szóba 

elegyedtünk, és elmesélték, hogy ők miért vonulnak hangoskodva, pénzt 

gyűjtve, tablóval a kezükben az utcán. Milyen hagyományokat ápolnak a tanév 

végén a végzős diákok.  
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Kassáról már csak a hazaút volt hátra. Útközben énekeltünk, beszélgettünk és 

volt, akit elnyomott az álom. Hajósra kilenc órára értünk, ahol a szülők már 

nagy izgalommal várták haza a gyerekeket.  
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Értékelő szakasz:  

Kirándulásunk a tanulói és szülői visszajelzések alapján nagyon jól sikerült. Már 

a buszon történő beszélgetések és az egyes napok értékelésénél is 

tapsztalhattuk, hogy a gyerekek rengeteg élménnyel gazdagodtak . A diákok 

külhoni magyarsággal kapcsolatos ismeretei is bővültek.  A gyerekek 

megtapasztalhatták, hogy a határaikon kívül is élnek magyarok, akik magyar 

nyelven beszélnek. Több helyen megszólítottak bennünket ottélő magyar 

honfitársaink. A magyarokkal való találkozás során mindig érezhető volt a 

gyerekek számára, hogy mennyire örülnek az ottaniak, hogy az anyaországból 

érkezett turistákkal találkoztak, akikkel szívesen szóba elegyedtek. Az első 

néhány alkalommal a gyerekek nem értették, hogy miért szólítanak meg 

minket. Miután tisztáztuk ennek az okát, már más szemmel néztek ezekre az 

alkalmakra és az egy nemzethez tartozás effajta megnyilvánulására.  

Az utunk során meglátogatott települések és szülötteik egykor jelentős 

szerepet töltöttek be az ország történelmében, a gyerekek felidézhették és 

bővíthették magyar történelmi, irodalmi személyekről eddig megszerzett 

ismereteiket. Mindebben idegenvezetőnk ( Zoli bácsi) nagy segítségünkre volt. 

Ezen felül nagyon sok más tantárgyközi vonatkozásban is fejlődhettek 

tanulóink. A gyerekekben tudatosodott, hogy milyen fontos történelmi és 

természeti kincsekkel rendelkező területet csatoltak el tőlünk a Trianoni 

békeszerződés során. 

Mindezek mellett a kirándulásnakközösségépítő szerepe sem hanyagolható el, 

hiszen nem csak osztályközösségünket erősíthettük meg, de a két évfolyam 

közötti barátságok is még szorosabbra szövődhettek.  

Tanulóink többféle módon összegezték élményeiket, tapasztalataikat. Egy 

értékelő tanóra keretében képvetítéssel és kvízzel elevenítettük fel a 

kirándulást és egy közös  pizzázással zártuk az órát.  

Június 14-én témanapot tartottunk, melynek vezérfonala a nemzeti 

összetartozás volt. A Határtalanul programban részt vett diákok kiscsoportos 

munkában rövid, képes prezentációkat készítettek a felkeresett városokról, 

nevezetességekről és élményeikről. Az előadásaikban kidomborították a 

magyarsággal kapcsolatos élményeiket mind a nevezetességekkel, történelmi 
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személyekkel, mind  a köznapi megtapasztalásaikkal kapcsolatban. A 

prezentáció során térképekkel, képekkel, diagramokkal támasztották alá az 

elhangzottakat. Utána válaszoltak a diáktársakban felmerült kérdésekre majd 

közösen megnéztük a kirándulók fényképeiből összeállított ízelítőt, kedvet 

csinálva az alsóbb évfolyamosok számára.   
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A pályázat során vállaltuk, hogy részt veszünk a Magyarság Háza által szervezett 

rendhagyó tanórák egyikén. Ennek keretében a két hetedik osztály közösen 

megnézte a Hátrányból építkező siker című portréfilmet Dr Juhász Péter 

felvidéki sebész életútjáról, munkásságáról, a magyarságtudatának 

meghatározó jellegéről, a magyar nyelv használatának lehetőségeiről a 

Felvidéken, a sikerek és kudarcok, családi megpróbáltatások, társadalmi 

nehézségek jellemformáló hatásairól. Bepillantást nyerhettek a tanulók abba, 

hogy mennyit tehet akár egy ember is a felvidéki magyarságért, ha aktívan részt 

vállal minden olyan tevékenységben, amely a magyarok egyenlő bánásmódját 

segítheti elő. A film jó beszédalapot biztosított az egyéni vélemények, 

tapasztalatok megfogalmazására, megosztására, az összetartozás érzésének 

újraértelmezésére. A gyerekek nagy érzékenységgel hallgatták Juhász Péter 

történeteit és rácsodálkozhattak olyan dolgokra, amelyek nekünk 

természetesek, pl. az anyanyelvünk használata a családban, hivatalokban és 

kórházakban. A film után 

felelevenítettük közös 

felvidéki élményeinket is.  

 

 

 

 

 

 

 

Ezúton szeretnénk megköszönni a lehetőséget iskolánk és a 7. évfolyamos 

tanulók nevében, hogy lehetőséget kaptunk, a kirándulás megvalósítására.  
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